

身残志坚的英国姑娘闯入澳网正赛

八根手指撑起琼斯网球梦

只有八根手指和七个脚趾的20岁英国姑娘弗朗西斯卡·琼斯在迪拜以资格赛霸气三连胜闯入澳大利亚网球公开赛。她在女单资格赛的最后一轮比赛中仅仅让中国选手最佳境拿到一局，轻松拿到了澳网正赛的门票。身残志坚的琼斯用信念和坚持演绎了网球场上的“梦想照进现实”。

本版撰稿 本报记者 张立



琼斯在赛场上



琼斯战绩



琼斯训练



给身边的人带去正能量

目前，琼斯已经是英国草地网球协会的“奖学金”项目的入选者之一，该项目提供给在未来五年内有望闯进世界前100名的精英年轻选手，目前只有12人入选。

拿到澳网正赛门票后，琼斯在WTA的单打世界排名是第241位，这也是她职业生涯的最高排名。此前，她已经在多个ITF的低级别巡回赛上有所斩获。而晋级澳网正赛对她来说是职业生涯质的飞跃。

不过，在参加本届澳网资格赛前，琼斯还遭遇了一个意外。她的手因为低温被冻出了裂口，直到比赛前几天还难以握紧球拍，一度让她“崩溃”。好在最终她挺过了这一难关。

面对即将开赛的澳网正赛，琼斯充满期待。“如果人们能从我的故事里得到激励，我会非常高兴，我如今得到的已经比我所期望得多得多，但这只是我的旅程的开始。”翻看这个姑娘的个人社交网站，美食、旅行、网球、各种合影……都是在晒幸福。她说：“我现在打球也想给了解我故事的人带去一些积极的正能量。”

与此同时，晋级澳网正赛后，琼斯将至少获得10万澳元（约合人民币50万元）奖金，这将是她有生以来最大一笔收入。她在资格赛最后一轮胜利后第一时间和父母报喜，她说那是一个非常动情的电话。“他们其实说不出太多的话，我听到的有哭声、尖叫声，还有我的小狗在叫……因为我9、10岁时就离开英国了，我错过了与父母在一

起的很多经历。对我们而言，确实挺难的。”

对于爱徒的未来，启蒙教练麦克塔克也寄予了厚望。“她的特殊条件给了她更多追求成功的动力，给了她更多迎接挑战的意志。她当然得到了来自父母和外界的帮助，但归根到底她才是那个付出最多的人。”

虽然说现在琼斯的实力距离高水平球员还有不少的距离，而她特殊的身体条件注定获得每一点进步需要比别人付出更多。但她自己也早就做好了心理建设。从出生到成年，她被推进手术室的次数已经连自己都记不清了。能站在最高水平的网球舞台上，对她来说已经是胜利了。“在网球世界里，我已经挣扎努力了很多年，我从来就没期待着一路花香鸟语就能走到网球的顶峰。对我来说，要做的仅仅是努力训练，不断推高自己的极限，仅此而已。”

除了琼斯，网坛其实还有一位男选手的故事也很励志，他是来自韩国的选手李德熙。1998年出生的他是一名先天失聪的选手，在2019年的温斯顿网球公开赛上他通过资格赛打进正赛，成为了第一位打进ATP巡回赛正赛的失聪选手。14岁时，李德熙参加了他的第一场ATP巡回赛，直到2019年终于打入了ATP正赛。他说：“失聪反而是他的优势，这让他比其他运动员更加专注。”李德熙的最高世界排名是130位，他现在依然在努力争取能够早日站上大满贯的赛场。

球员民众抱怨不断



隔离期的球员抱怨午餐质量

接连有包机成员出现确诊病例，作为网坛开年的首个大满贯赛事，在疫情冲击下，澳网正陷入两难境地。组委会要求参赛球员须在酒店房间里待14天，还不能离开房间进行任何室外训练。大伙儿也是震惊加愤怒，认为澳网之前并未提示这种风险。他们在社交平台上纷纷表达不满，猛烈抨击一夜之间改变的规则。

作为上届澳网的冠军，德约科维奇首先站出来呼吁放宽澳网球员的防疫规定，因为澳网开赛在即，为了球员们能够更好地进行赛前准备，澳网官方需要及时作出调整。他提出组委会需要在所有房间中都配置健身和训练器材，尽量缩短运动员的硬隔离天数，尽可能让球员们从隔离酒店中转移到带有网球场和训练设施的私人住宅中等。

另一边，澳大利亚民众更是怒气冲天。“我们现在就要求取消澳网！把病毒带到澳大利亚，这给澳大利亚人带来了风险。要知道，澳大利亚本国民众都无法回到自己在维多利亚州的家，但是因为澳网，这些外国人都能长途旅行来到这里，这种双标真是令人感到不可思议。”民众认为澳网允许新冠病毒进入维多利亚州，而该州被困在新南威尔士州的没有感染病毒的居民则无法返回家园。还有很多澳大利亚民众呼吁取消澳网。他们认为不应该以民众健康为代价，举办澳网大满贯赛事。

还有那个令人扼腕的穆雷，澳网对他而言是苦涩的。英国人曾经五次在墨尔本打进决赛不过都未能夺冠，拿了五个盘子好无奈。2018年，穆雷参加澳网时，组委会给他办了退役仪式，不过接受了髌关节置换手术后穆雷选择了复出。今年拿到外卡的他却新冠检测呈阳性不知道能否赶上澳网正赛。如今，穆雷已经开始了在家的自我隔离，他希望和教练团队仍然能够及时赶上2月8日开始的澳网。不过，除了被要求出发前新冠检测阴性外，球员在抵达澳大利亚后必须隔离14天，然后才能参加比赛，留给穆雷的时间不多了。

不过，距离开赛还有半个多月，存在诸多变数。组委会能否做好防疫这一关，全世界的网球迷拭目以待，期待以快乐为主题的澳网在疫情下能健康进行。

先天残疾却争强好胜

琼斯出生时便患有皮肤外胚层发育不良综合征，两只手均只有四根手指，一只脚有三个脚趾，另一只脚有四个脚趾，严重影响身体的平衡性。回忆起童年往事时，她说：“那时医生告诉我，因为他们认为我存在的一些不足，我将打不了网球，更别说当什么网球明星了。但我决定要打网球，要一直打下去。因为你们已经这么说了，我要去证明你们错了。”

先天的缺指让她成为了人群中的“异类”，但年幼的琼斯偏偏“不信邪”。“很多孩子听到这样的话可能会心碎，但我则是直视现实并且想办法挑战它。”琼斯对于网球的热爱和认真比很多同年龄的孩子要超出许多。“她从来都是那么的争强好胜。”她童年时的教练麦克塔克如是说，“来我们的网球训练营的时候她还只有5岁，当时这只是让孩子们在暑期随便打球活动活动，但她在那个时候就非常执着于胜利了，对于一个小孩子来说，这样的性格并不多见。”

10岁前往巴塞罗那训练

随着年龄的增长，琼斯在网球训练上花的时间越来越多，渐渐达到了每周10至12个小时，水平也在同龄人中名列前茅。看到琼斯如此努力，天赋也确实不错，麦克塔克提出让她走更专业的道路，去西班牙的桑切斯卡萨尔网球学校进行更系统的训练。英国的网球名将、前男子世界第一穆雷也曾在该校接受过训练。

10岁不到，琼斯就离开家乡英国，加入了巴塞罗那著名的桑切斯卡萨尔学院。这两年来，水平进一步提高的她需要往返于英国和西班牙两地进行训练，非常辛苦。但她一点儿也不觉得苦，反而认为特别充实快乐。在琼斯看来，自己从小就带有的身体残疾，让她能更加看清自己内心究竟想要什么，并为之付出努力，实现目标。“我生活中最大的快乐，就是去做那些人们说我做不到的事情。我认为任何人都应该被别人的意见所困。

我做这些不是为了‘复仇’，只是希望能够改变人们的观念，对于那些看到了我故事的人，我希望能带给他们积极的影响。”

轻松说出这番道理的琼斯为了能在网球界闯出名堂，必须花加倍的力气来弥补身体上的不足。她必须选择比其他选手轻一些的球拍，加强力量训练，努力让平衡感更接近常人。虽然外界看来很难，这个姑娘却坚定地表示：“我认为每个人都有一些身体上的弱点，除非你是克里斯蒂亚诺·罗纳尔多，我只是想更好地挖掘自己，努力以其他方式来提升自己。”

澳网资格赛前，琼斯对英国媒体说，自己并没有和其他球员有本质上的不同。如果要打个比方，她不过是在用一套不同的牌在玩游戏，但这并不意味着那些牌不能赢得比赛。“我的精神力量是我最大的力量之一。”